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Σας καλωσορίζω στο σημερινό Σεμινάριο με θέμα «Παιδιά-Ευάλωτοι 

Μάρτυρες», το οποίο διοργανώνεται σε συνεργασία με τη «Φωνή». 

 

Η συμμετοχή παιδιών στη δικαστική διαδικασία, όπως όλοι γνωρίζουμε, 

αποτελεί ζωτικής σημασίας ζήτημα. 

 

Παρά τις πολλές προσπάθειες που έγιναν μέχρι σήμερα, η μεταχείριση των 

παιδιών από τα δικαστικά συστήματα των πλείστων χωρών, παρουσιάζει 

ακόμη προβλήματα.  Γι’ αυτό είναι κοινώς αποδεκτό ότι υπάρχουν πολλά 

περιθώρια βελτίωσης για να μετατραπεί το δικαστικό σύστημα πιο φιλικό 

προς τα παιδιά. 

 

Η πρώτη εισήγηση για διοργάνωση του Σεμιναρίου, προήλθε από την 

Δικαστή κα Έλενα Εφραίμ, η οποία ήταν σε επαφή με τη «Φωνή» και το 

«Σπίτι του Παιδιού».   

 

Η διοργάνωση του Σεμιναρίου, για πολλούς και διάφορους λόγους, μας 

πήρε περίπου δύο χρόνια. 

 

Όπως γνωρίζετε, η μεγαλύτερη δυσκολία στη διοργάνωση ενός 

Σεμιναρίου, είναι ο εντοπισμός των σωστών εκπαιδευτών. 

 

Στην προκειμένη περίπτωση, είμαστε ευγνώμονες στην Πρόεδρο του 

Συμβουλίου «Φωνή», κα Αναστασία Παπαδοπούλου, η οποία μας έφερε 

σε επαφή με την Lady Dorrian, συνάδελφο Δικαστή του Ανωτάτου 

Δικαστηρίου της Σκωτίας. 

 

Η Lady Dorrian είναι η δεύτερη τη τάξη στην ιεραρχία των Δικαστηρίων 

της Σκωτίας και την ευχαριστώ πολύ που, παρά το βεβαρημένο πρόγραμμά 

της, με προθυμία αποδέχθηκε να ταξιδέψει στην Κύπρο και να μας 
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μεταφέρει τις γνώσεις της πάνω στο σημαντικό θέμα «Παιδιά-Ευάλωτοι 

Μάρτυρες». 

 

Χωρίς τη συμβολή και συμμετοχή της, αμφιβάλλω αν θα μπορούσαμε να 

διοργανώσουμε με τόση επιτυχία το σημερινό Σεμινάριο, το οποίο είναι το 

πρώτο του είδους του που διοργανώνεται για Κύπριους Δικαστές, είτε από 

το Ανώτατο Δικαστήριο, είτε από τη Σχολή Δικαστών. 

 

Όπως γνωρίζετε, η μαρτυρία ενός μάρτυρα στο Δικαστήριο είναι από τις 

σημαντικότερες πτυχές μιας δίκης.  Όμως για πολλά χρόνια, τουλάχιστον 

στην Κύπρο, δεν είχε δοθεί η απαιτούμενη σημασία για τον καλύτερο 

τρόπο που θα πρέπει να δίδεται η μαρτυρία ενός ευάλωτου μάρτυρα και 

ιδιαίτερα ενός παιδιού, ειδικά σε υποθέσεις κακοποίησής του. 

 

Σήμερα τα πράγματα έχουν βελτιωθεί.   

 

Πέραν της νομολογίας του Ανωτάτου Δικαστηρίου που υπάρχει και της 

πρακτικής που έχει καθιερωθεί στα Δικαστήρια, έχουν θεσμοθετηθεί 

ειδικές διαδικασίες και εργαλεία που βοηθούν τους Δικαστές, όχι μόνο για 

το πώς θα πρέπει να ληφθεί η μαρτυρία ενός παιδιού, αλλά και για το πώς 

θα πρέπει να αξιολογηθεί η μαρτυρία του. 

 

Για το πώς θα πρέπει καλύτερα να λειτουργούν όλα αυτά, θα σας τα 

εξηγήσουν οι σημερινοί ομιλητές μας. 

 

Η Lady Dorrian που θα είναι η κύρια Ομιλήτρια, θα καλύψει όλες τις 

πτυχές που οι δικαστές έχουν να αντιμετωπίσουν, όταν έχουν ενώπιόν τους 

παιδιά ως μάρτυρες. 

 

Δεύτερη Ομιλήτρια είναι η κα Έλενα Εφραίμ, η οποία θα καλύψει τις 

εξουσίες που δίδει στο Δικαστήριο ο Νόμος 95(Ι)/2001 για ευάλωτους 

μάρτυρες και ειδικά για παιδιά, τη νομολογία του Ανωτάτου Δικαστηρίου 

σε σχέση με τη μαρτυρία παιδιών, την αξιολόγηση της μαρτυρίας τους και 

τον ρόλο των εμπειρογνωμόνων σε σχέση με τη συμπεριφορά των παιδιών 

σε υποθέσεις κακοποίησής τους. 

 

Τρίτος Ομιλητής θα είναι ο κ. Μάριος Νικολάου, Ανώτερος Κοινωνικός 

Λειτουργός, Συντονιστής για το «Σπίτι του Παιδιού», ο οποίος θα μας 
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εξηγήσει τον ρόλο του «Σπιτιού του Παιδιού» και τη μέχρι σήμερα 

εμπειρία από τη λειτουργία του. 

 

Τέταρτη και τελευταία Ομιλήτρια θα είναι η κα Τάνια Μασιά, Ψυχολόγος-

Ψυχοθεραπεύτρια και Συντονίστρια στο «Σπίτι του Παιδιού», η οποία θα 

ασχοληθεί από ψυχολογικής άποψης με τη συμπεριφορά του παιδιού, ως 

θύμα σεξουαλικής κακοποίησης. 

 

Στη συνέχεια του Σεμιναρίου θα ακολουθήσουν ομαδικές ασκήσεις σε 

μικρές ομάδες.  Είμαι ευγνώμων στη Lady Dorrian και στους συνεργάτες 

της, που μας ετοίμασαν τα case studies.    

 

Στο τέλος θα έχετε την ευκαιρία να υποβάλετε ερωτήσεις, ώστε να λύσετε 

τυχόν απορίες που μπορεί να έχετε. 

 

Θα ήθελα να ευχαριστήσω ιδιαίτερα τις τρεις εκλεκτές προσκεκλημένες 

μας, που είχαν την καλοσύνη να απευθύνουν Χαιρετισμό στο σημερινό 

Σεμινάριο. 

 

Επίσης, ευχαριστώ όλους τους Ομιλητές και Συντονιστές των Ομάδων, 

που με τις εξαίρετες παρουσιάσεις τους συνέβαλαν τα μέγιστα στη 

διοργάνωση του σημερινού Σεμιναρίου, το οποίο είμαι βέβαιος ότι θα έχει 

μεγάλη επιτυχία. 

 

Θέλω επίσης να ευχαριστήσω όλους εσάς που βρήκατε τον χρόνο για να 

συμμετάσχετε στο σημερινό Σεμινάριο, το οποίο ελπίζω ότι θα έχει 

επιλύσει αρκετές από τις απορίες που ενδεχομένως να έχετε και να σας 

βοηθήσει ώστε να υιοθετήσετε καλύτερες πρακτικές κατά τη λήψη και 

αξιολόγηση της μαρτυρίας ενός παιδιού.   

 

Ως Σχολή Δικαστών θα δώσουμε συνέχεια στο θέμα των παιδιών, εφόσον 

διαπιστώνουμε ότι υπάρχουν πολλά για τα οποία θα πρέπει οι Δικαστές να 

ενημερωθούν. 

 

Όπως γνωρίζετε, στις 21 Ιουνίου διοργανώνουμε διαδικτυακό σεμινάριο 

με θέμα τον «περί Παιδιών σε Σύγκρουση με τον Νόμο Νόμο, Ν. 

55(Ι)/2021», το οποίο θα απευθύνεται σε όλους τους Επαρχιακούς 

Δικαστές. Ομιλητές στο Σεμινάριο θα είναι η κα Δέσπω Μιχαηλίδου, 
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πρώην Δικαστής του Ανωτάτου Δικαστηρίου και νυν Επίτροπος 

Προστασίας Δικαιωμάτων του Παιδιού, η κα Γιώτα Κυριακίδου, ΠΕΔ και 

η κα Λία Μάρκου, ΠΕΔ. 

 

Επίσης, η Σχολή Δικαστών συμμετέχει σε Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα με θέμα 

τη «Φιλική προς τα Παιδιά Δικαιοσύνη στα Ελληνικά και Κυπριακά 

Δικαστήρια» το οποίο συντονίζεται από το Κέντρο Ευρωπαϊκού 

Συνταγματικού Δικαίου – Ίδρυμα Θεμιστοκλή και Δημήτρη Τσάτσου και 

τον Κυπριακό Σύνδεσμο Οικογενειακού Προγραμματισμού.  Οι Σχολές 

Δικαστών της Ελλάδας και της Κύπρου, καθώς και το Υπουργείο 

Δικαιοσύνης της Ελλάδας, είναι επίσημοι Υποστηριχτές του έργου. Αφού 

ολοκληρωθεί η έρευνα για τις εκπαιδευτικές ανάγκες, θα αναπτυχθεί 

εκπαιδευτικό υλικό και θα εκπαιδευτούν δικαστές και εισαγγελείς μέσα 

από σύγχρονα διασυνοριακά εκπαιδευτικά εργαστήρια και ασύγχρονη 

διαδικτυακή εκπαίδευση. 

 

Τέλος, θα ήθελα να ευχαριστήσω όλο το προσωπικό της Σχολής Δικαστών, 

που πάντα εργάζεται ακούραστα για την άψογη διοργάνωση κάθε 

Σεμιναρίου. 

 

Μετά τη λήξη του Σεμιναρίου, θα σας αποσταλεί το Έντυπο Αξιολόγησης 

(σε ηλεκτρονική μορφή), το οποίο όπως πάντα θα είναι ανώνυμο.  Θα σας 

παρακαλούσα να το συμπληρώνατε και να μας το επιστρέφατε το 

συντομότερο δυνατό. 

 

Σε μία βδομάδα περίπου θα σας σταλούν και τα σχετικά Πιστοποιητικά 

Συμμετοχής στο Σεμινάριο. 

 

Ευχαριστώ πολύ. 

 

Λευκωσία, 17 Μαΐου 2022 
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